盛夏的夜晚似乎成了

人们逃离白天酷热、寻觅 一丝凉意与宁静的避风 港。当夕阳的最后一抹余

星星出来时,父亲搬着小马扎坐在竹床边,手里的蒲扇摇得慢悠悠,扇风不光是为了凉快,更是赶蚊子——那些嗡嗡叫的小东西总爱叮光溜溜的胳膊腿,父亲用扇子一挥,它们就像被赶鸭子似的飞远了,父亲还不时指着天上的星星,给我讲牛郎织女的故事,说那条发着光的白带子是银河,我就数着星星找,数着数着,眼皮就开始打架。

院子不远处的麦田里,青蛙像是突然接到了命令,"呱呱"声一下子诵读起来,从东头到西头,连成一片热闹的海。偶尔有晚归的拖拉机突突地驶过,车灯把院墙路边的玉米叶照得透亮,像一串串绿宝石,等拖拉机的声音远了,蝉鸣又接上来,断断续续的,像是谁在夜里弹着走调的琴。

乡村的夏夜,村子里,家家户户的门板大多敞开着,或搬出竹床、藤椅,或干脆铺一张草席在门前的空地上,人们三三两两聚拢,邻里之间有串门的习惯,父辈们凑在一起说庄稼,讨论今年的雨水够不够,说哪块地的玉米结得瓷实,女人们聚在一起纳鞋底,穿过布面的"嗤啦"声,在月光里轻轻飘远,她们也会轻声细语地拉着家常,夸着谁家的孩子最听话,小孩们精力旺盛地追逐嬉闹,享受着无忧无虑的童年时光,笑声在夜色里显得格外清脆,有的小孩摸出白天藏的玻璃罐,罐子里的萤火虫还在亮,那些小小的光在罐壁上爬,像把星星关进了笼子。

后来我才知道,有些夏夜是会留在记忆 里的。比如竹床的凉意,比如萤火虫的光,比 如父母亲手中蒲扇摇出的风,都被妥帖地收 在心里,在很多个闷热的夜晚,悄悄冒出来, 带着小时候的甜。

如今,灯光是城市夜晚最盛大的宣言,当城市的路灯在街道两旁次第点亮,光晕温柔地流淌下来,像融化的琥珀,把道旁树叶的脉络映照得清晰可辨,在行人脚下铺开一条条光的小径。主干道车流穿梭不息,外卖骑手穿梭而行,在城市的血管里奔涌,汇成了一条条流淌的液态星河。

夜排档的灯火是城市流动的盛宴。人行道边,简易灶台火光熊熊,炒锅在猛火中颠簸,勺铲碰撞出铿锵的节奏,猛火快炒的怨气冲天而起,混合着爆炒辣椒、葱姜蒜的浓烈辛香,隔着半条街就钻入鼻孔。露天大排档坐满了形形色色的人,人们围坐一桌,觥筹交错,酒杯碰撞声清脆响亮,混杂着笑语喧哗,生活

的酸甜苦辣都在这杯盏间倾吐、蒸腾。 街头巷尾,纳凉的人们三五成群。老居民 区,竹床、藤椅、麻将席一起上阵。步行街上, 情侣排队买冰奶茶。小区的花园里,老太太们 的广场舞音乐不时响起。商场门口,广场之 上,音乐声浪一波波涌起,人们踩着节拍,舒 展肢体,让汗水在律动中尽情挥洒。夏夜仿佛 有一种魔力,消融了隔阂,释放了被白昼拘束 的灵魂,让每一颗心都在暖风里舒展开来,自 由呼吸。

城市夏夜的热闹,是光影的盛宴,更是人们情绪的释放。当灯火与星辉交织,喧嚣与晚风缠绕,这方寸人间便成了烟火最盛大的容

夏夜渐渐深了,城市喧嚣之潮逐渐褪去,夜复一夜,如此喧嚷、劳碌,又如此清洁、包容着。正是这种不眠不休的辛勤劳动,与无声抚平喧嚣的温柔,才使得热闹不是浮沫,而成为城市的血脉,日夜奔流。



# 茶叙(外二首)

#### ■ 贾松青

人都爱怀旧, 尤其当年岁, 像陈年的酒坛, 被时光轻轻拍开了泥封。

潮头

战友、同学、同事…… 三五人,不差也不漏, 聚拢在旧木桌旁。 清茶在素瓷杯里醒着, 几粒茉莉花, 是沉浮的、微小的白帆, 在记忆的暖流上飘荡。

那淡而固执的香啊, 是无声的引信, 点燃了—— 那些说过又说的话题, 像同一枚石子, 反复投入往事的深潭, 漾开的波纹, 却总能碰触到不同的岸。

茶水, 越喝越淡了。 话题, 却像被摩挲温润的老玉, 谁都不舍得放下。 不是没有新事可讲, 是那些旧事里, 藏着我们共同奋斗的青春, 和彼此确认的坐标。

听倦了同样的故事梗概, 它温和地欠身, 把余晖缓缓收进山峦的口袋。

夕阳,

暮色四合, 杯底只剩下浅褐的印痕。

我们静默下来, 看茶烟散入微凉的空气。 忽然明白: 这重复地诉说, 并非记忆的贫瘠, 而是灵魂的相互熨帖。 当茶水淡至无味, 当话题旧如化石, 我们啜饮的, 早已不再是茶,

## 同温层的回响

钟摆切开时间的壳, 光怪陆离里, 时间老人眨了眨眼。 渡河者已湿了裤脚, 后岸的嘀咕, 还卡在昨日的牙缝。

而是彼此眼中,

那口依然深邃的井。

长头发不是荒草, 喇叭裤的摆动里, 有季风在找方向。 卡拉 OK 的震颤, 是心跳的另一种鼓点。 "一代不如一代"的叹息, 压弯了评判者的脊椎。

葛优躺的弧度, 丈量着生存的压强。 "躺平"不是投降, 是河床在旱季的深呼吸。 别急着泼那碗悲悯的汤, 你们的标尺, 量不准我们的潮汐。

蜗居的方寸间, 星辰在电脑屏上旋转。 "鼠鼠人"的自嘲里, 藏着未锈的犁铧。 整齐的田埂固然好看,

但野豌豆花的春天,

也有自己的宪章。

找到翻译的驿站。

放空,不是真空。 是种子在冻土里的算术题。 我们垒起自己的同温层—— 不是隔音的墙, 是让不同季候的风,

而握笔的人啊, 别坐冰冷的裁判席。 要像老农懂得墒情, 看清每代苗都有它的拔节声。 批评的剪刀若沾着爱, 修剪时便知道: 哪片叶子该留住光, 哪根藤蔓正探索新篱笆。

#### 水泥月光

谁的世界? 从神秘 跌入 另一个神秘。 水泥的身躯,冰冷, 是古板的我 冰封在 时间之外? 还是怪诞的邻居, 偷走了 住民梦的种子?

问大问苍我满都光的不天迷着,离。

这是我的城? 还是外星人 遗落的 一块 光怪陆离的 积木?

影的足迹。

## 马儿与月光

#### ■ 王彦哲

夜凉如水 马伫望一轮明月清辉 十年前种下的一粒种子 如今终于结出了果实 在草原上奔跑的 不只有风,还有马 幼驹逐着月光 离弦似箭,一刻也不停歇 月光说停下吧,你还要吃草 马只埋头奔跑 为了成为一匹骏马 就要淬炼成钢铁般纯粹 月光默默地凝视着马 马在风中驰骋了三千里 蓦然回首,却不见同伴相陪 唯有猎猎的北风诉说狐独

## 老冰棍里的旧时光

### ■ 胡世军



有围墙的,老师傅们打趣地说:"这是我们的新家,需要我们一砖一瓦地去建设。"记得第一次下井,矿灯在黑暗中射出一道光芒,照亮岩壁上渗出的水珠,一颗颗晶莹剔透闪亮发光,这也成了我今后工作中最深刻的记忆。

宿舍的床头柜上,那

把黄铜钥匙磨得发亮。二

十一年了,它总在每个清

晨准时硌着掌心,像块温

热的胎记, 印着我与安徽

毕业分配到安徽淮北的一

家煤矿。那时的矿井是没

2004年秋天,我技校

淮北这家煤矿的一切。

最难忘的是 2012 年的一次技改。井架上的天轮换了新的,天蓝色的钢结构在阳光下熠熠生辉,一名老师傅摸着斑驳的旧钢丝绳说:"咱这个老伙计,总算能喘口气了。"那天我在副井值班打点送信号,看着监控屏上实现远程操作,屏幕蓝光映着我的脸庞,突然发现自己掌心的茧子,竟和操作台的

按键一样,有了相似的纹路。

如今的井口像座明亮的玻璃房子。智能电控推车机沿着轨道滑行,它的"眼睛"扫过的地方,曾是我和工友们用粉笔做标记的角落。职工食堂的玻璃窗擦得锃亮,早餐的豆浆冒着热气,透过窗户能望见井架的天轮在旋转。

上个月整理旧物,翻出曾经的工资条。最早电脑是打印的工资条是裁剪成一条一条的,数字后面有淡淡的墨痕,记录着我曾经付出的汗水。儿子总说:"爸爸,你们矿像个大社区啦!"他不知道,当年我在宿舍曾望着远处灯光的光点发呆,那时的安稳,不过是能按时领到工资,给家人买件新衣裳。

二十一年光阴在身后铺开,是胶靴换了一双又一双,是安全帽换了一顶又一顶。这家企业给我的不止是一份工作?它是儿子作业本上"我的爸爸在矿山工作"的稚嫩字迹,是老邻居看见我时那句"你们矿效益真好!"的骄傲,是我掌心那把钥匙,在岁月里磨出的、与这座矿彼此嵌合的形状。

妻子去批发雪糕时,竟意外地批到了老冰棍。我迫不及待地拆开一支,当那熟悉的甜香在舌尖蔓延开时,记忆的闸门轰然洞开。

"卖冰棍喽、卖冰棍喽,一毛钱两支……"随着这洪亮的叫卖声,一辆自行车便出现在学校的操场里。随即,同学们如同听到集结号般从四面八方赶来,不一会儿,卖冰棍的大叔就被潮水般涌来的同学包围得严严实实。这个说来一支,那个说来一支,每个人都生怕晚了一步,生怕错过这难得的清凉。买到的欣喜

不已,没买到的只好暗自舔舔舌头、咽咽口水。而我就是这没买到冰棍之中的其中一个。

20世纪80年代的农村远没有今天这么富裕,除了家境好的同学身上有个块儿八毛的零用钱以外,大部分同学的口袋里比较虚空。由于学校离家较远,父亲偶尔会给我两三毛钱作为午饭钱(馒头仅需一毛钱),但到了夏天,我宁愿饿着肚子,也要把这笔钱攒下来买冰棍。那时候农村还没有冰箱,这些冰棍是这些卖冰棍的骑车人从很远的地方运回来

的,所以就变得很金贵。且种类稀少,仅有豆沙、糯米与白糖(即昔日之老冰棍)可选,囊中羞涩的同学,只能退而求其次,以五分钱换得一份白糖冰棍的清凉慰藉。偶尔,运气不错时,比如天空突降暴雨,或是放学铃声响起,那些卖冰棍的小贩便会开始廉价抛售,于是,五分钱便能换得平日里难以企及的糯米或豆沙冰棍,而一毛钱的白糖冰棍,更是能买到四支乃至更多。尽管夏日的酷热已悄然褪去,但同学们依旧吃得津津有味,乐此不疲。

到了今天,家家都有冰箱,时时都可以买到冰棍。从这些众多口味的冰品中我再次品味到那些无忧无虑且容易得到满足的学生时代,心中不由滋生些许甜蜜、几多不舍。我缓缓品尝着这久违的老冰棍,任由那冰爽、甜蜜、沁人心脾的滋味在舌尖萦绕,久久不散。我想:可能是今天冰激凌、雪糕、酸奶、冰镇茶饮料的品类实在太多了,数不胜数,让人无从选择,可谓身在福中不知福!但在我心中,老冰棍的甜,是蝉鸣声声的甜,是青草味的甜,是再也回不去的旧时光里最清澈的甜,能让人回味一生。

# 享受古砖灸

### ■ 宋翠菊

午后的斜阳穿过窗户,落在那块青灰色 古砖上。砖面刻着岁月打磨的温润,土坯的纹 理里藏着近百年的风雨。我总觉得,它在时光 里汲取的天地精华,就像大地默默托举着万物,从不多言,却让人觉得踏实。

将古砖架在煤气灶上烧热,听着砖面被火烧的细微声响,像听见时光在呼吸。裹上厚实的毛巾垫在脚下,涌泉穴瞬间被一股温热穿透,一股暖流从脚底升起。老人们说涌泉穴是"地冲",是精气涌出的地方,此刻倒真觉得有股暖流从脚底升起,顺着双腿往上蹿,五脏六腑都被浸润得格外舒心。

其实,古砖灸跟艾灸是一个道理,要在阳气最盛的时候,借助被煤气灶烧热的古砖,温阳固本。古砖灸的主要功效,除了温阳固本,

更在于能显著除湿,让体内淤积的湿气随着温热缓缓消散。古砖灸比传统的艾草灸不同之处在于,古砖是用泥土墩出来的,来自古砖的温热如同我们双脚站立在大地上,接受来自大地母亲的滋养,不会像艾灸那样,因个体的差异出现上火干燥等现象。所以,古砖灸就像是从大地那里接受了力量。

古砖灸后,浑身热乎乎的,毛孔舒展如春日里绽放的花苞。砖灸过后也需悉心呵护,四个时辰内要尽量不碰凉水、不食寒物,让温热在体内慢慢沉淀。此时,泡上一壶淡淡的熟普洱最是相宜,茶汤的温润与砖灸的余暖相融,顺着喉间滑下,仿佛把大地的暖意也一同咽进了心里。

对于喜爱喝茶的我而言,在泡茶过程中,

看着茶叶在沸水中翻滚、舒展,茶香弥漫满屋,思绪也在随之翻滚。此时此刻,或翻开书页,尽情地享受着文字带来给我的另一种境界,打开放在身边的电脑,敲几行文字,把从内心深处喷涌而出的一个个灵感,用文字记录下来。这些看似细碎的琐事,都是石砖灸后带来最惬意的消遣……

随着古砖灸的余温渐渐散去,夕阳余光也已降下了窗棂,也让我收获了一天最难忘的馈赠。这馈赠是身体里流转的暖意,是湿气渐消后的轻快,是指尖萦绕的茶香,更是心里那份稳稳的踏实。

哦,原来岁月从不会悄无声息地流逝,人 们期盼的爱与安稳,都被酿成可感可触的每 个日常,等着我们去慢慢品尝。

四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 四川省东和印务有限责任公司印刷 地址: 四川省成都市郫都区双柏东二街 113 号